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Цель исследования 
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Общение и взаимоотношения ГРАЖДАНСКО-ПАТРИОТИЧЕСКОЕ

ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОЕ

ЭСТЕТИЧЕСКОЕ

ЭКОЛОГИЧЕСКОЕ

ТРУДОВОЕ

ФИЗИЧЕСКОЕ

ПОЗНАВАТЕЛЬНОЕ

Отношение к окружающему 
миру

Гражданская позиция

Познавательные интересы, 
в том числе интерес 

к профессии

Отношение к собственному 
«Я»

Выявление ценностных ориентаций родителей, детей и педагогов

Тематические блоки исследования соотнесены с направлениями 
воспитания рабочей программы воспитания :
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Количество респондентов:

Учащиеся (14—18 лет) — 99762
Молодежь (19—35 лет) — 9234
Родители — 102443
Педагоги — 42201

ЦФО — 27%
СЗФО — 6%

ЮФО — 11%

СКФО — 7%

ПФО — 11%

УФО — 10%

СФО — 23% ДФО — 6%

Количественное исследование
Методика исследования: онлайн-анкетирование

География исследования: 
охвачены 8 федеральных округов, 
89 субъектов РФ, в том числе 
новые регионы.

Новые регионы — 2%
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Портрет респондента

42 58

Пол: Образовательная организация:

Возраст: Класс:

Мужской Женский

14—18 лет 19—35 лет

92 8

49

7

44

19—23

24—28

29—35

Среднее общее образование (школа)

СПО (колледж / техникум)

Университет 1

22

73

24

25

16

14

21

9

10

11

1,2 курс колледжа / техникума

8

МОЛОДЕЖЬ (14—35 ЛЕТ)

62% учащихся 
живут в полной семье
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Портрет респондента
РОДИТЕЛИ ПЕДАГОГИ

Возраст: Возраст:

Уровень образования:

17

34

27

15

6

1

1

30—35

36—40

41—45

46—50

51—55

56—60

61 и старше

6

48

42

5

Начальное, неполное среднее
(до 8—9 классов)

Среднее общее или специальное 
образование (школа, гимназия, колледж, 

ПТУ, техникум, училище)

Высшее или незаконченное высшее 
образование (не менее 3 курсов вуза) 

Аспирантура, более одного высшего
образования, ученая степень

7
6

9
11

14
16

17
11

8

20—25

26—30

31—35

36—40

41—45

46—50

51—55

56—60

61 и старше

4

7

6

11

71

Менее года

1—3 года

3—5 лет

5—10 лет

Более 10 лет

75% педагогов ведут классное руководство
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Ценностные ориентиры детей и молодежи

61

46

40

36

35

27

27

24

23

11

5

5

65

32

34

36

41

31

40

21

16

11

6

5

Здоровье (физическое и психическое)

Наличие хороших и верных друзей

  Активная деятельная жизнь (постоянное действие, 
  полнота и эмоциональная насыщенность жизни)

Любовь (духовная и физическая   
  близость с любимым человеком) 

 ьнзиж яаннечепсебо оньлаиретаМ
(отсутствие материальных затруднений)

Интересная работа 

Счастливая семейная жизнь

Уверенность в себе (внутренняя гармония, 
свобода от внутренних противоречий, сомнений) 

Свобода (самостоятельность, независимость 
)хакпутсоп и хяинеджусв

Общественное признание (уважение 
 окружающих, коллектива, товарищей по работе) 

Счастье других (благосостояние, развитие и 
   )автсечеволеч ,адоран огесв ,йедюлхигурдеинавовтснешревос

Религия

Учащиеся Молодежь 

Главная ценность учащихся 
и молодежи* — здоровье 
(физическое или психическое)

1. Для 60% учащихся активная жизненная
позиция не является приоритетом.

2. Любовь является ценностью только
для каждого третьего.

3. Материальная обеспеченность для
учащихся и молодежи важнее, чем 
интересная работа.

4. Учащиеся ценят дружбу больше, чем
молодежь.

5. Семья приобретает ценность по мере
взросления.

*здесь и далее в презентации «учащиеся» — 14—18 лет, «молодежь» — 19—35 лет
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60

44

42

39

39

34

30

27

20

19

17

14

64

51

44

42

45

26

29

19

13

28

15

15

Воспитанность (хорошие манеры)

Ответственность (чувство долга,   
умение держать свое слово)

Жизнерадостность (оптимизм) 

Честность (правдивость, искренность)

Аккуратность (чистоплотность), умение содержать в 
порядке вещи, порядок в делах

Независимость (способность действовать 
самостоятельно, решительно)

Образованность (широта знаний, высокая общая 
культура)

Самоконтроль (сдержанность, самодисциплина)

Смелость в отстаиваниях своего мнения, взглядов

Исполнительность (дисциплинированность)

Чуткость (заботливость)

Терпимость (к взглядам и мнениям других, умение 
)яинеджулбаз и икбишо хи мигурд ьтащорп

Учащиеся Молодежь 

Какие качества личности в приоритете?

1. Воспитанность и хорошие
манеры не важны для 40%
учащихся.

2. Честность, чувство долга и
ответственность не являются
значимыми качествами.

3. Дисциплинированность имеет
значение только для каждого
пятого.

4. Низкий уровень терпимости по
отношению к другим.



88

Портрет успешного «Я»

• Успех для учащихся связан
с профессиональной деятельностью
и материальной обеспеченностью.

• Учащиеся и молодежь представляют успех
как гармонию семейных и профессиональных
ценностей.

56

55

52

46

35

31

17

56

55

32

60

40

23

32

Иметь интересную работу по душе 

Быть материально обеспеченным

Сделать карьеру

Создать крепкую семью 

Иметь хорошее здоровье

Иметь хороших, верных друзей

Иметь детей

Учащиеся Молодежь 

УСПЕХ ГЛАЗАМИ УЧАЩИХСЯ

• Представления педагогов об учащихся
более прагматичные, чем представления
учащихся о самих себе.

УСПЕХ ГЛАЗАМИ ПЕДАГОГОВ

55

56

46

31

17

12

7

70

36

28

20

7

26

22

Быть материально обеспеченным

Иметь интересную работу по душе 

Создать крепкую семью 

Иметь хороших, верных друзей

Иметь детей

Занять высокое положение в обществе

Стать знаменитым

ПедагогиУчащиеся
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Авторитет для учащихся: субъекты влияния

77

72

29

28

14

12

10

6

90

39

12

38

23

11

7

3

93

31

21

61

23

6

17

10

Родители

Сам человек формирует свои
ценностные ориентиры

Друзья

Образовательные организации (школа,
колледж, техникум, университет)

Бабушки и дедушки

Братья, сестры

Интернет (СМИ)

Медийные личности, блогеры,
инфлюэнсеры 

РодителиУчащиеся Педагоги

38

31

29

Нет, не контролирую 

Да, контролирую содержание 
контента (ресурсов, видео и др.)

Да, ограничиваю время пользования 
интернетом

72% учащихся считают, что самостоятельно 
формируют свои ценностные ориентиры.

1. Родители — главный субъект
воспитания.

2. Родителями, педагогами и самими
детьми недооценена роль СМИ
и Интернета в формировании
ценностных ориентиров детей.

Только 31% родителей контролируют то, 
чем занят ребенок в сети Интернет.



10

ПедагогиРодители

40

27

26

22

22

19

12

9

8

17

73

35

58

55

39

64

32

6

21

1

Ребенок много времени проводит в интернете 

Большая нагрузка в школе (колледже/техникуме) 

Сложно заинтересовать ребенка чем-то

Ребенок много играет в игры 
(компьютер / приставка  / телефон)

Недостаточный интерес детей к оффлайн- 
активностям, в том числе к спорту 

(«бросают» кружки, секции) 

Нехватка времени на занятия с детьми

Негативное влияние блогеров

Недостаточное внимание педагогов
к вопросам воспитания детей

Негативное влияние сверстников, друзей

Не сталкиваюсь со сложностями
в воспитании детей

Недостаточное знание и понимание детей 
взрослыми затрудняет процесс воспитания
1. Родители и педагоги указывают на
чрезмерное пребывание детей в сети
Интернет.

2. Только 19% родителей считают, что
уделяют воспитанию детей недостаточно
времени (нехватку времени у родителей
отмечают 64% педагогов).

3. Родители в меньшей степени, нежели
педагоги, акцентируют внимание на
трудностях в воспитании детей.
17% родителей вообще не сталкиваются
с трудностями в воспитании детей.

И родители, и педагоги считают, что школа
уделяет достаточное внимание вопросам
воспитания.



11

Трудности реализации программы 
воспитания в школе

63

48

Нежелание родителей 
принимать участие в 

образовательном процессе

Нежелание учеников принимать 
участие в различного рода 

активностях

37

33

27

69

56

4

Торжественные мероприятия

Учебно-воспитательные 
мероприятия

Не принимаю участия в 
мероприятиях, проводимых школой 

(колледжем/техникумом) 

Нежелание учащихся и их родителей принимать 
участие в активностях и инициировать мероприятия 
в образовательной организации.

Трудности в организации работы с детьми 
в школе в оценках педагогов ПедагогиРодители
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Образ учителя

79

79

73

72

40

35

20

18

Умение доступно объяснять сложный материал

Доброжелательность и уважение к учащимся

Справедливость и объективность по отношению к учащимся

Образованность, компетентность, эрудиция педагога

Воспитанность, интеллигентность, спокойствие педагога

Хорошее чувство юмора педагога

Ухоженный, опрятный и соответствующий статусу педагога 
внешний вид 

Цифровые навыки педагога (использование на занятиях 
мультимедийного и интерактивного учебного контента)

Использование педагогом нестандартных методов обучения, 
готовность давать материал, выходящий за рамки учебного плана

Знание педагогом современной молодежной культуры, сленга, 
умение общаться с учащимися на их языке

Активная гражданская и патриотическая позиция педагога

Требовательность, строгость педагога

Представления об идеальном учителе 
у учеников, родителей и самих 
педагогов идентичны:
1. Уметь доступно объяснять сложный
материал;
2. Быть доброжелательным
и справедливым к учащимся;
3. Быть образованным и компетентным.

Для учеников не представляют 
ценность:
• использование педагогом

нестандартных методов обучения;
• использование молодежного сленга;
• активная гражданская позиция

педагога;
• требовательность.

33

26

26

73

Идеальный учитель в оценках учащихся

87



Педагогам следует уделять больше внимания 
взаимоотношениям учащихся между собой: 
нужно научить их выстраивать более 
доверительные отношения в классе.
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Взаимоотношения в классе

70

70

68

25

30

30

32

75

Согласен Не согласен

При возникновении каких-либо трудностей
наш класс (группа) легко и быстро

сплачивается для их решения

Если у кого-то из нашего класса (группы)
случаются неприятности, то одноклассники
(одногруппники) сразу приходят на помощь

Я могу рассказать своим одноклассникам
(одногруппникам) обо всех своих проблемах

Наш класс (группа) очень
сплоченный и дружный

Я всегда участвую в жизни коллектива, 
мне небезразличны проблемы и радости 

моего коллектива

Мне нужно всегда быть в коллективе, но мне 
привычнее наблюдать за поведением других 

и не проявлять активность

Я не ищу общения в коллективе. 
Жизнь внутри коллектива 

меня мало интересует

50
54

37
33

13
13

59

30

8

4

Это общее дело и ответственность 
должны нести все члены коллектива, 

независимо от их вклада

Каждый должен отвечать только за свой 
участок работы

Лучше сделать дело самому, не 
рассчитывая на коллектив

Не хочу нести ответственность за 
результат деятельности коллектива

Учащиеся Молодежь 

Учащиеся

1. Взаимоотношения в коллективе (классе, группе),
в целом, дружеские; коллектив сплоченный, ребята
приходят друг другу на выручку.

2. При этом только каждый четвертый готов
рассказать одноклассникам о своих проблемах.

50% учащихся ощущают себя частью коллектива.

Коллективную ответственность готовы нести 59% учащихся.
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Конфликтные ситуации недооцениваются
и остаются неразрешенными
Конфликт не всегда выражается в открытом 
противостоянии и отстаивании своего 
мнения. 

Треть конфликтов носят латентный 
характер: 36% учащихся никак не выражают 
свое неудовлетворение ситуацией! 

63

52

44

36

21

56

36

24

21

17

74

61

23

25

15

Учащиеся Родители Педагоги

Выяснение отношений
(крики, оскорбления, грубый тон)

Открытая агрессия,
применение насилия

Спор с другим (другими)

Собственное внутреннее недовольство какой-либо
ситуацией, когда другая сторона не знает о наличии

между вами конфликта (недовольство действиями
другого человека, неприятие критики в свой

адрес, несогласие с мнением другого)

Недоверие человеку

27

18

18

10

9

33

16

14

7

9

2

42

37

50

25

21

4

5

С родителями / родственниками

С одноклассниками /
одногруппниками / коллегами

С друзьями

С учителями  / преподавателями

С незнакомыми людьми в общественном месте
(на улице, в магазине, транспорте и т. д.)

Не сталкиваются с такими ситуациями 

РодителиУчащиеся Педагоги

1. 33% учащихся утверждают, что не сталкиваются
с конфликтами.

2. Педагоги чаще, чем родители замечают
конфликтные ситуации у детей.

3. То, что педагоги интерпретируют как конфликт,
учащиеся не всегда считают конфликтной
ситуацией.
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70

59

57

32

19

10

5

56

26

56

43

11

4

5

57

24

64

59

12

11

5

Взаимопомощь, поддержка, преданность

Полное доверие, опора

Общность взглядов, интересов

Совместное проведение досуга

Здоровая конкуренция

Взаимовыгодные отношения

Дружбы сейчас нет, есть временное 
и удобное общение по интересам 

РодителиУчащиеся Педагоги

Дружба

• Наличие верных друзей является
ценностью для 46% учащихся.

• У учащихся сформированы
«правильные» представления
о дружбе: взаимопомощь, поддержка
и доверие.

• Родители и педагоги не считают
доверие важной составляющей
детских представлений о дружбе.

Представления о дружбе учащихся
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Индивидуальное — коллективное

92

76

73

72

45

89

81

70

72

47

Отстаивание своих личных границ, своей 
независимости очень важно для меня

Для меня не особо важен в общении возраст и статус 
человека, я со всеми общаюсь одинаково

Для того чтобы добиться успеха, нужно прежде всего 
рассчитывать на свои силы, сплоченность и работа 

коллектива не играют особой роли

На мое настроение никак не влияют 
взаимоотношения среди моих 

одноклассников/одногруппников/коллег

Я сильно переживаю, если окружающие люди не 
одобряют моего поведения

Отстаивание личных границ, опора 
только на свои силы, незначимость 
мнения коллектива — типичные черты 
индивидуалистического типа 
ценностей.

1. Для 92% учащихся (89% молодежи)
важно отстаивать свои личные границы;

2. 76% учащихся (81% молодежи) в
общении не учитывают статус и возраст
собеседника;

3. 73% учащихся (70% молодежи) не
рассчитывают на свой коллектив;

4. Взаимоотношения в коллективе никак
не влияют на настроение 72% учащихся.

Учащиеся Молодежь 



1

Сформированные индивидуалистические ценности у детей — 
острая проблема при формировании отношений в семье, 
с друзьями, трудовых коллективов

Свойственно мне

Свойственно моим 

Свойственно российской 
молодежи в целом

Доброжелательность Конфликтность

Свойственно мне

Свойственно моим 

Свойственно российской 
молодежи в целом

Уважение интересов других людей          Отстаивание своих интересов

Свойственно мне

Свойственно моим 
друзьям / знакомым

Свойственно российской 
молодежи в целом

Бескорыстие и альтруизм Эгоизм и личные интересы

78

56

36 64

44

22

65 35

51 49

38 62

72

55

39 61

45

28

друзьям / знакомым

друзьям / знакомым

• Качества, которыми молодежь наделяет других,
отличаются от качеств, которые молодежь
приписывает сама себе (свое Я видится более
«положительным»).

• Молодежь обособляет свою индивидуальность,
видя себя частью вторичной группы (друзья,
знакомые), но не отождествляя себя с ней.

• Можно сделать вывод, что молодежь в
некоторой степени даже противопоставляет
себя всей российской молодежи.



1. В представлениях о здоровом образе
жизни у молодежи преобладают
«пассивные» установки:
• отсутствие вредных привычек;
• гигиена.

2. Регулярные занятия спортом
и правильное питание не являются
приоритетными.

• 16% учащихся (37% молодежи)
не занимаются спортом.

• Большинство занимается спортом
в рамках учебного процесса.

64

54
66

44
63

57
56

22
37

35
34

30
33

16
16

14
10

5

3

Не употребляю наркотики

Не курю

Не употребляю спиртные напитки

Соблюдаю правила гигиены

Регулярно занимаюсь спортом

Ничего не делаю

Сбалансированно питаюсь

Стараюсь не переживать по пустякам, сохранять
гармонию в психоэмоциональном состоянии

Не провожу много времени в мессенджерах,
соцсетях, компьютерных играх

Грамотно организовываю свой день (делаю
перерывы в работе, не нарушаю режим сна)

Пассивное участие в формировании здорового образа жизни

Учащиеся
Молодежь

Учащиеся Молодежь 

26

33
30

22
9

11
13

6
3

16
37

Да, в рамках учебного процессе
(на физкультуре)

Да, занимаюсь
спортом дома

Да, хожу
в спортивную секцию

Да, хожу
в спортзал/фитнес-клуб

Да, занимаюсь
спортом профессионально

Не занимаюсь спортом,
нет на это времени

49

69

Что Вы делаете для поддержания здорового образа жизни?



Чтение, учеба, самообразование, 
творчество, насыщенная культурная 
жизнь — не являются приоритетным 
форматом досуга для молодежи.

61

43

43

39

38

36

32

29

17

16

13

4

3

45

27

36

25

42

18

23

49

21

14

13

9

5

Очно общаюсь с друзьями, гуляю

Общаюсь в социальных сетях

Сплю, отдыхаю

Слушаю музыку

Смотрю фильмы, сериалы

Играю в компьютерные игры

Провожу время в интернете

Провожу время с семьей

Читаю

Учусь, занимаюсь самообразованием

Занимаюсь творчеством: художественным, 
 музыкальным, прикладным и т. п. 

Посещаю театры, концерты, выставки, музеи 
и т. п.

Путешествую

Учащиеся Молодежь 

Приоритет развлекательного 
над познавательным
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53
47

38

34
31

24

17
13
13

Из интернет-источников
От педагогов

Из социальных сетей

хымоканз / йезурд тО  
От родителей
В библиотеке

В книжных магазинах
кешудед / кешубаб тО  
геллок / вокинппургондо / вокинссалкондо тО  

65

66

76

37

52

57

69

91

55

68

Я люблю читать / Мой ребенок любит читать

В нашей семье любят читать

В детстве родители (бабушки / дедушки) всегда 
читали мне на ночь книги / Когда ребенок был 

В семье мы часто обсуждаем прочитанные книги

Родители часто советуют (советовали) мне, 
какие книги прочитать / Мы часто советуем 

ребенку книги, которые стоит прочитать

РодителиУчащиеся

Традиция чтения декларируется только на словах

53
16

10
8

2
1
1

Затрудняюсь ответить

Русская литература

Зарубежная литература 

Фантастика

Любовные романы

Манги

Психология

Для возрождения традиций чтения 
необходимо создавать читальные клубы 
в образовательных организациях.

И дети, и их родители декларируют свою
любовь к чтению.
При этом назвать свою любимую книгу
затруднились 53% учащихся и молодежи.
• среди названной русской классической

литературы — произведения школьной
программы.

маленьким, мы всегда читали ему на ночь книги

Читательские предпочтения учащихся
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Семейные ценности молодежи 
нуждаются в корректировке

51

26

10

1

34

9

5

43

Да, в будущем хочу вступить в законный брак 

с любимым человеком и завести ребенка / детей 

Я еще не задумывался(ась) о создании семьи

Создавать семью не хочу / не планирую

У меня уже есть семья

Учащиеся Молодежь 

1. Любовь как духовная близость является
большей ценностью для учащихся (36%),
чем семейная жизнь (26,6%).

2. 51% учащихся планируют вступить
в законный брак и завести как минимум
1 ребенка.

3. 26% учащихся к 14 годам еще
не задумывались о создании семьи.

4. Не планируют создавать семью 10%
учащихся.

Среди учащихся, ответивших, что хотят вступить в законный 
брак и завести детей, только 16% обозначили наличие детей 
как значимую семейную ценность.

Среди молодежи, указавшей на наличие семьи, только 66% 
обозначили важность наличия детей в семье.



28

11

9

29

38

11

Забота друг о друге,
взаимоуважение, поддержка

Доверие

Любовь

Уважение личных границ каждого члена семьи

Эмоционально-психологический комфорт

Помощь родителям, старшему поколению 

Общение с близкими родственниками (братья,
сестры и др.), семейные праздники, юбилеи и т. п.

Дети

Преемственность поколений (передача опыта
от старшего поколения младшему)

29
30

46

48

41

59
60
62

52
62

83
81

2

Значимые семейные ценности

1. Забота друг о друге, доверие и любовь —
значимые семейные ценности для
учащихся и молодежи.

2. Преемственность поколений — наименее
важная семейная ценность.

3. Наличие детей как значимую семейную
ценность отмечают только 11% учащихся.

Учащиеся Молодежь 



2

Брак и дети

34

41

5

12

31

41

6

19

18—25

26—30

После 30

Возраст не имеет значения

25

44

9

17

14

49

21

8

1 ребенок

2 детей

3 и более

Не хочу иметь детей

Учащиеся Молодежь 

Учащиеся Молодежь 

Для 41% учащихся и молодежи 
оптимальный возраст для вступления 
в брак — 26–30 лет.

Не планирует иметь детей 17% учащихся 
и 8% молодежи.

Чем старше становится молодежь, тем 
охотнее говорит о желании иметь детей.



Родители и педагоги разделяют традиционные 
семейные ценности, но не передают их детям

59

46

29

28

11

9

41

29

50

42

16

13

Уважение личных границ каждого члена семьи

Эмоционально-психологический комфорт

Помощь родителям, старшему поколению

Общение с близкими родственниками (братья,
сестры и др.), семейные праздники, юбилеи и т. п.

Дети

Преемственность поколений (передача опыта
от старшего поколения младшему)

РодителиУчащиеся

2

1. Представления о семейных ценностях
у родителей и их детей различны:

2. Родители разделяют традиционные
семейные ценности (общение с близкими,
помощь старшим, семейные праздники),
но не передают эти ценности детям.

• приоритет родителей — помощь
старшим, необходимость общения с
близкими;

• детей — личные границы,
эмоционально-психологический
комфорт.



Учащиеся Молодежь 

63
68

53

33
23

30
29

14
10

13
9

3
2

10
6

10
6

63

Трудовая деятельность

2

Собственный интерес к профессии

56

57

48

37

46

49

17

13

Профессионализм в своем деле

Яркая индивидуальность, харизматичность

Хорошие коммуникативные навыки

Высшеее образование

Востребованность и перспективность профессии

Советы родителей (родственников)

Престижность профессии

Успеваемость по определенным предметам

Пример родителей (родственников)

Баллы ЕГЭ

Советы друзей и знакомых

Выбор професии друзей и знакомых

При выборе профессии для молодежи 
наиболее важными являются 
следующие факторы:
• собственный интерес к профессии
• востребованность профессии

Залогом успеха в профессиональной 
сфере для молодежи являются:
• Профессионализм
• Харизматичность
• Хорошие коммуникативные навыки

Учащиеся Молодежь 



Пути продвижения по карьерной лестнице
1. Качественное образование, организация собственного бизнеса
и личные связи, по мнению молодежи, позволят наиболее
эффективно выстроить карьерную траекторию.

2. Молодежные форумы и молодежные общественные
организации молодежь не считает перспективными с точки
зрения продвижения по карьерной лестнице.

Приоритеты в профессиональной сфере отражают 
индивидуалистические ценности молодежи.

Учащиеся

Молодежь

67
62

60
50

23
21

19
27

17
15

7
7

Иметь высокий заработок 

Жить командным духом и стремиться к достижению
общей цели в коллективе

Иметь признание и уважение

Иметь доброжелательный и отзывчивый коллектив

Делать что-то полезное для общества

Достичь максимального комфорта для себя

6

29

31

15

9

17

9

13

8

Хорошее  образование

Собственный бизнес

Личные связи

Работа в государственных
организациях

Блогосфера
(блогеры, тиктокеры и т. д.)

Молодежные форумы,
конкурсы и гранты 

Молодежные общественные
и общественно-политические организации

Членство в политической партии

Служба в органах безопасности
или правоохранительных органах, в армии

Обеспеченные родители

62



Вклад взрослых в профессиональное 
самоопределение детей

Родители Педагоги РодителиУчащиеся

15

83
17

65

25

26

10

63

36

26

65

4

11

Родители

Педагоги

Друзья

Да

Нет

Затрудняюсь

ответить
Ребенок должен

определиться самостоятельно

• В выборе профессии ребенка родители считают важным
свое мнение и мнение своего ребенка.

• Педагоги в меньшей степени считают, что ребенок может
сделать самостоятельный выбор: родители и педагоги должны
наставлять учащихся в их профессиональном поиске.

17% учащихся хотели бы повторить 
профессиональный путь своих родителей 
(только 10% родителей хотели бы, чтобы ребенок 
повторил их профессиональный путь).

58



Выводы:
1. У молодежи сохраняются представления о «правильных» традиционных ценностях:

взаимоотношениях в семье, основах дружбы и любви. При этом в реальной жизни молодежь больше
руководствуется более прагматичными, эгоцентрическими установками.

2. Во всех сферах жизни молодежи важную роль играют материальные ценности.

3. Среди молодежи наблюдается очень высокий уровень индивидуализма. Индивидуалистическая
позиция молодежи объясняет ее нежелание занимать активную жизненную позицию, вступать
в различные формальные/неформальные группы и объединения, транслировать свою
сопричастность к ним.

4. Молодежь в большей степени рассчитывает на свои силы, с возрастом эта тенденция еще более
возрастает. Низкий уровень доверия взрослым.

5. Такие установки не могут не повлиять на трансформацию семейных ценностей и ценности дружбы.
Важным и необходимым фактором в любых отношениях становятся четко обозначенные личные
границы и эмоционально-психологический комфорт.

6. Особое внимание следует обратить на семейное воспитание — это направление должно стать
основной темой в молодежной политике.

7. В профессиональной сфере, по мнению молодежи, харизматичность и хорошие коммуникативные
навыки становятся такими же необходимыми, как и профессиональные навыки и умения.

8. Познавательные интересы в иерархии ценностей молодежи занимают невысокое положение.
Молодежь не уделяет особого внимания самообразованию и эстетическому воспитанию




